
                                       
 

ΑΤΤΙΛΑΣ 2 (∆ΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 1974) 

 

Στις 3.30 τα χαράµατα της 14ης του Αυγούστου 1974 τελειώνουν µε πλήρη 

αποτυχία στη Γενεύη οι τριµερείς διαπραγµατεύσεις (Ελλάδας, Τουρκίας, Βρετανίας) 

για την κατάσταση στην Κύπρο και το κυπριακό πρόβληµα. Μία ώρα αργότερα, τα 

τουρκικά αεροσκάφη βοµβαρδίζουν Λευκωσία, Αµµόχωστο και άλλα σηµεία της 

Κύπρου. Ο «Αττίλας 2» είχε ξεκινήσει. Από το µεσηµέρι της 14ης του Αυγούστου, 

τουρκικά άρµατα και ισχυρές δυνάµεις πεζικού αρχίζουν να κινούνται από Λευκωσία 

προς Αµµόχωστο, στα ανατολικά, και προς Λεύκα-Λιµνίτη, στα δυτικά. Ο 

"εθνάρχης" Κωνσταντίνος Καραµανλής δηλώνει το 1974 "Η Κύπρος είναι µακρυά", 

δηλαδή µερικά λεπτά για τα F-4 Phantom II και τα A-7 Corsair... ενώ κατά την 

ανακωχή, και την ανοχή των "εθναρχών" έγινε η δεύτερη επίθεση στο νησί και οι 

Τούρκοι πλέον κατακτούν το 37% της Κύπρου ενώ µέχρι τότε κατείχαν ένα πολύ 

µικρό µέρος του εδάφους 4%!. 

 

   
Η Αµµόχωστος βοµβαρδίζεται από την Τουρκική αεροπορία 

 

1974: Ο «Αττίλας 2» χτυπάει στην Κύπρο 

 

Η Λευκωσία στις φλόγες από τις βόµβες των τουρκικών αεροσκαφών στις 14 του 

Αυγούστου 1974  

Στις 3.30 τα χαράµατα της 14ης του Αυγούστου 1974 τελειώνουν µε πλήρη αποτυχία 

στη Γενεύη οι τριµερείς διαπραγµατεύσεις (Ελλάδας, Τουρκίας, Βρετανίας) για την 

κατάσταση στην Κύπρο και το κυπριακό πρόβληµα. Μία ώρα αργότερα, τα τουρκικά 

αεροσκάφη βοµβαρδίζουν Λευκωσία, Αµµόχωστο και άλλα σηµεία της Κύπρου. Ο 

«Αττίλας 2» είχε ξεκινήσει. Από το µεσηµέρι της 14ης του Αυγούστου, τουρκικά 

άρµατα και ισχυρές δυνάµεις πεζικού αρχίζουν να κινούνται από Λευκωσία προς 

Αµµόχωστο, στα ανατολικά, και προς Λεύκα-Λιµνίτη, στα δυτικά. Το Πολεµικό 

Συµβούλιο, που συνεδριάζει στις 6 τα χαράµατα υπό την προεδρία του Καραµανλή 

στην Αθήνα, διαπιστώνει την τραγική αδυναµία της Ελλάδας να συνδράµει 

στρατιωτικά την Κύπρο και έτσι οι ελληνικές αντιδράσεις περιορίζονται στο 

διπλωµατικό τοµέα. Μέχρι το βράδυ, η ελληνοκυπριακή αντίσταση έχει ουσιαστικά 

καταρρεύσει και τα οχυρά εγκαταλείπονται. Στις 15 του Αυγούστου, τα στρατεύµατα 

του «Αττίλα» µπαίνουν στην Αµµόχωστο, στις 16 του Αυγούστου ο «Αττίλας 2» 



ολοκληρώνεται µε την κατάληψη της Μόρφου, ενώ η κυβέρνηση Κληρίδη 

µεταφέρεται πρόσκαιρα στη Λεµεσό, φοβούµενη ότι επίκειται κατάληψη της 

Λευκωσίας. Οι Τούρκοι, έχοντας πετύχει τους στρατιωτικούς τους σκοπούς, δέχονται 

κατάπαυση του πυρός στις 6 το απόγευµα της 16ης του Αυγούστου 1974. Ηδη 

κατείχαν το 36,4% του κυπριακού εδάφους. Περίπου 2.000 Ελληνες και 

Ελληνοκύπριοι είχαν σκοτωθεί, πάνω από 1.600 ήταν οι αγνοούµενοι και 200.000 

ήταν οι ξεριζωµένοι πρόσφυγες. Η κυβέρνηση Καραµανλή στην Αθήνα αµέσως µετά 

το ναυάγιο των διαπραγµατεύσεων στη Γενεύη, όπου οι Αµερικανοί έδειξαν να 

ρίχνουν το βάρος τους υπέρ της Τουρκίας, διαπιστώνει ότι βρίσκεται µεταξύ «σφύρας 

και άκµονος». Από τη µια βλέπει ότι οι «σύµµαχοί» της όχι µόνο δε συµµερίζονται 

τις θέσεις της, αλλά, αντίθετα, ενισχύουν µε τη στάση τους τους εισβολείς. Από την 

άλλη, οι λαϊκές αντιδράσεις µεγαλώνουν στην Ελλάδα, όπου πλέον όλοι γνωρίζουν 

ότι πίσω από το πραξικόπηµα στην Κύπρο και την τουρκική εισβολή είναι το ΝΑΤΟ 

και η µόνιµη επιδίωξη των ΗΠΑ και της Βρετανίας για τη «ΝΑΤΟποίηση» του 

νησιού. Μπροστά σ' αυτή την κατάσταση ο Κ. Καραµανλής, το πρωί της 14ης του 

Αυγούστου, ανακοινώνει την αποχώρηση της Ελλάδας από το στρατιωτικό σκέλος 

του ΝΑΤΟ. Ηταν ένας ελιγµός υπό το βάρος της λαϊκής πίεσης, µε τον οποίο ωστόσο 

επιβεβαιωνόταν περίτρανα ο ρόλος της «Συµµαχίας» τόσο στα όσα προηγήθηκαν, 

όσο και στο συνεχιζόµενο έγκληµα κατά της Κύπρου. 

 

 
Η Αµµόχωστος κατά την ηµέρα που ο Τουρκικός στρατός µπήκε στην Ελληνική 

πλευρά της πόλης (Βαρώσι) 

 

“Μετά τις 11 το πρωί, µε την ασφυκτική πίεση των τουρκικών αρµάτων µάχης, τις 

βολές των όλµων και το σφυροκόπηµα των αεροπλάνων, σπάζει η γραµµή του 

µετώπου στη Μια Μηλιά και οι εναποµείνασες δυνάµεις της Εθνοφρουράς και της 

ΕΛ∆ΥΚ υποχωρούν ανατολικά προς την Κυθρέα. Οι Τούρκοι προελαύνουν προς την 

Άσσια και εκεί σταµατούν, ενώ άρµατα µάχης από το κέντρο του µετώπου 

προχωρούν ανεµπόδιστα προς το Τζιά(δ)ος και το Βαρώσι για να συνενώσουν το 



θύλακα της Λευκωσίας µε την τουρκική συνοικία της Αµµοχώστου. Οι άνδρες της 

Εθνικής Φρουράς που υποχωρούν και προσπαθούν να σωθούν ή να ανασυνταχτούν 

προς Παλαίκυθρο, Νέο Χωριό και Κυθρέα διασταυρώνονται µε τουρκικά άρµατα 

µάχης, που εξορµούν προς δύο κατευθύνσεις, το Νέο Χωριό (κύριος δρόµος 

Λευκωσίας - Αµµοχώστου) και προς το χωριό Τύµπου (που υπήρχε δίαυλος 

προσγείωσης). Ο πληθυσµός στηριζόταν στις συγκεχυµένες ανακοινώσεις του 

Κρατικού Ραδιοφώνου ‘Αι ηµέτεραι δυνάµεις, αµυνόµεναι του πατρίου εδάφους, 

αναδιπλούνται οµαλώς...’, ενώ το Αγγλικό ΒΒC µετέδιδε ότι οι Τούρκοι είχαν ήδη 

φτάσει στην Αµµόχωστο”. 

 

  
Αριστερά: Όχηµα των Η.Ε. στην Αµµόχωστο την ώρα που βοµβαρδίζεται από την 

Τουρκική αεροπορία. Το ίδιο πρωϊνό η πόλη είχε αδειάσει από τον Ε/Κυπριακό 

πληθυσµό. ∆εξιά: Οχήµατα της Βρετανικής βάσης ∆εκέλειας παρακολουθούν την 

προέλαση των Τούρκων στην Αµµόχωστο 

 

  
Μαζική ταφή Ε/Κυπρίων στην Κερύνεια από Τ/Κύπριους στα τέλη Αυγούστου 1974. 

∆εξιά: Νεκρός από Βόµβα στο Νοσοκοµείο Αµµοχώστου. 

 

 

ΓΕΝΙΚΑ 

 

Η Τουρκία, από καθαρά στρατιωτικής πλευράς, είχε συγκεντρώσει στο τότε 

κατεχόµενο τµήµα του νησιού περίπου 40.000 στρατιώτες, που αποτελούσαν τη 

δύναµη των 28ης και 39ης Μεραρχιών Πεζικού, µιας ταξιαρχίας αλεξιπτωτιστών, του 

39ου Συντάγµατος Καταδροµών, του 6ου Συντάγµατος Πεζοναυτών κ.λπ.), 160-200 

µέσα άρµατα µάχης (Μ-47, Μ-48 της 5ης τεθωρακισµένης ταξιαρχίας), πυροβόλα, 



και πλήθος µαχητικά αεροσκάφη που επιχειρούσαν από βάσεις στην ηπειρωτική 

Τουρκία. Αποστολή της 39ης µεραρχίας ήταν η διαµέσου της κοιλάδας της 

Μεσαορίας κατάληψη του λιµανιού της Αµµοχώστου στα ανατολικά του νησιού, ενώ 

της 28ης αντίστοιχα η κατάληψη της Μόρφου και η ένωση µε τον τουρκοκυπριακό 

θύλακο του Ληµνίτη στα δυτικά. 

 

Η κατάσταση στις ελληνικές/ελληνοκυπριακές δυνάµεις ήταν τραγική. Ο τότε 

επικεφαλής της Εθνικής Φρουράς πραξικοπηµατίας ταξίαρχος Γεωργίτσης µε 

αναφορά του αµέσως µετά το τέλος του «Αττίλα-1», στις 29/7/1974, προς το 

Αρχηγείο Ενόπλων ∆υνάµεων στην Αθήνα, σηµείωνε ότι «οι µονάδες έχουν φθάσει 

εις τα όρια αποσυνθέσεως, παρουσιάστηκαν σοβαρά κρούσµατα αυτοδιαλύσεως 

µονάδων προσλαµβάνοντα µορφήν ανταρσίας». 

Στις 04.55′ της 14/8/1974, µιάµιση ώρα µετά το ηθεληµένο από πλευράς Τουρκίας 

ναυάγιο των ειρηνευτικών συνοµιλιών της Γενεύης, η τουρκική Πολεµική Αεροπορία 

άρχισε τις επιδροµές της στην Κύπρο, χρησιµοποιώντας µεταξύ άλλων και βόµβες 

ναπάλµ εναντίον µη στρατιωτικών στόχων, όπως ήταν σχολεία και νοσοκοµεία, µέχρι 

τις 9 το πρωί, οπότε ξεκίνησε η εξόρµηση της 39ης Μεραρχίας από το Κιόνελι στα 

ανατολικά προς την Αµµόχωστο, επί δύο αξόνων, χωρίς ουσιαστικά καµία αντίσταση, 

αφού οι Ελληνοκύπριοι πέταγαν τα όπλα τους και φορούσαν πολιτικά για να µην 

συλληφθούν αιχµάλωτοι ένστολοι. 

 

 
 

Κύριο χαρακτηριστικό του «Αττίλα-2», που τον διακρίνει ουσιαστικά από τον 

«Αττίλα-1», ήταν η πρόθεση των Τούρκων όχι τόσο να καταλάβουν περισσότερο 

έδαφος, όσο να «εκκαθαρίσουν» το ήδη κατεχόµενο, ή όσο θα αποκτούσαν επιπλέον 

κατά την προέλαση των δυνάµεών τους, έδαφος, διώχνοντας από αυτό τους 

Ελληνοκυπρίους ως πρόσφυγες προς το νότο είτε εκτελώντας όσους επέµεναν να 

παραµείνουν στις πατρογονικές εστίες τους. Τυπικά, η απόσταση Λευκωσίας-

Αµµοχώστου θα µπορούσε να καλυφθεί από τις τουρκικές δυνάµεις εντός ελαχίστων 

ωρών. Αντ’ αυτού όµως η τουρκική προέλαση καθυστερούσε χαρακτηριστικά και 

χωρίς ιδιαίτερο λόγο, δίνοντας έτσι το δικαίωµα στους Ελληνοκύπριους κατοίκους 

της πόλης και της έµπροσθεν αυτής εύφορης πεδιάδας να φεύγουν πανικόβλητοι 

κουβαλώντας ό,τι εκ των υπαρχόντων τους µπορούσαν προς το νότο και την 

προσφυγιά. 



Στις 17.30′ της 14/8/1974 τα πρώτα τουρκικά τµήµατα εισέρχονται στον 

τουρκοκυπριακό τοµέα της παλαιάς πόλης της Αµµοχώστου. Η νέα 

(ελληνοκυπριακή) πόλη δεν ήταν στα επιχειρησιακά τους σχέδια να την καταλάβουν 

και σταµάτησαν στις παρυφές της. Αυτή όµως είχε εγκαταλειφθεί από τους κατοίκους 

της, µε αποτέλεσµα οι Τούρκοι στρατιώτες να την καταλάβουν, µετά την πάροδο 24 

ωρών, το απόγευµα της 15ης του µηνός. 

 

Στην αντίθετη πλευρά του νησιού, η 28η µεραρχία πεζικού του τουρκικού στρατού 

προήλαυνε, συναντώντας επίσης µηδαµινή αντίσταση προς τη Μόρφου. Η προέλαση 

εξελισσόταν µε εξαιρετικά αργούς ρυθµούς, προκειµένου οι Ελληνοκύπριοι κάτοικοι 

των περιοχών αυτών να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους και έτσι να «εκκαθαριστεί» η 

υπό κατάληψη περιοχή. Το µοναδικό σηµείο πραγµατικής αντίστασης σηµειώθηκε 

στα δυτικά της Λευκωσίας, στον Άγιο Παύλο, από την Ελληνική ∆ύναµη Κύπρου 

(ΕΛ∆ΥΚ) και µονάδες της Εθνικής Φρουράς. 

 

 
 

Στις 09.30′ της 16/8/1974 οι Τούρκοι κατέλαβαν τη Μόρφου και το µεσηµέρι της 

ίδιας µέρας τη Λεύκα, σχηµατίζοντας έτσι ουσιαστικά τη σηµερινή γραµµή κατοχής, 

που κρατάει έκτοτε χωρισµένο το νησί. Τότε κήρυξαν κατάπαυση του πυρός, έχοντας 

στην κατοχή τους το 35% του κυπριακού εδάφους, για να την παραβιάσουν οι ίδιοι 

την επόµενη µέρα, προκειµένου οι δυνάµεις τους να προωθηθούν και να φτάσουν –

για λόγους ασφαλείας– στα όρια των κυρίαρχων βρετανικών βάσεων στο νησί. 

Αµέσως µετά την έναρξη του «Αττίλα-2», στην Ελλάδα, ο τότε πρωθυπουργός 

Κωνσταντίνος Καραµανλής διατάζει τη συγκρότηση µιας µεραρχίας για να σταλεί 

στην Κύπρο, αλλά οι στρατιωτικοί αντιδρούν µε το επιχείρηµα του κινδύνου της 

µεγάλης απόστασης µέχρι την Κύπρο και της εξασθένησης της άµυνας της Ελλάδας 

σε περίπτωση ελληνοτουρκικού πολέµου. Ο Καραµανλής απευθύνει διάγγελµα στον 

ελληνικό λαό, όπου εξηγεί τους (προαναφερθέντες) λόγους της µη ελληνικής 

επέµβασης, ενώ ανακοινώνει και την αποχώρηση της Ελλάδας από το στρατιωτικό 

σκέλος του ΝΑΤΟ. 

 



Τελικά, οι Τούρκοι µε τους δύο «Αττίλες» τους κατέλαβαν το 36,3% της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας, που µε τη σειρά της ήλεγχε το 60% αυτού, ενώ το υπόλοιπο (3,7%) 

αποτελούσε τη «νεκρή ζώνη» µεταξύ των δύο πλευρών. 

Μπορεί, σε γενικές γραµµές, οι τουρκικές δυνάµεις κατά τον «Αττίλα-2» να µην 

αντιµετώπισαν ιδιαίτερα προβλήµατα κατά την προέλασή τους, ορισµένες µονάδες 

όµως της Εθνικής Φρουράς, µε στιβαρές διοικήσεις, και η ΕΛ∆ΥΚ ή καλύτερα το 

τµήµα της ΕΛ∆ΥΚ που είχε αποµείνει από την πρώτη φάση της εισβολής, καθώς και 

η Α΄ Μοίρα Καταδροµών που είχε φτάσει από την Κρήτη µε τα Νοράτλας της ΠΑ ως 

ενίσχυση και οι κυπριακές Μοίρες Καταδροµών έµειναν και πολέµησαν µε 

πραγµατικά πρωτόγνωρο ηρωισµό και αυτοθυσία. Οι άνδρες αυτοί, τις στιγµές του 

χάους, έµειναν και πολέµησαν ως Έλληνες, σώζοντας όχι µόνο ό,τι µπορούσε να 

περισωθεί «επί του εδάφους», αλλά, ίσως και το πιο σηµαντικό, την τιµή και την 

υπόληψη ολόκληρου του Ελληνισµού. 

 

 
Η Αµµόχωστος βοµβαρδίζεται ανήµερα τις 15/8/1974 

 

Παραθέτουµε, ως ενδεικτικό των µαχών αυτών, ένα απόσπασµα συνέντευξης που 

έδωσε ένας από τους ήρωες αυτούς, ο τότε ταγµατάρχης διοικητής του 336 Τάγµατος 

Εθνοφυλακής της Εθνικής Φρουράς και νυν στρατηγός εν αποστρατεία και επίτιµος 

γενικός επιθεωρητής Στρατού, ∆ηµήτριος Αλευροµάγειρος, πριν από δύο χρόνια στην 

εφηµερίδα «Μακεδονία». Ο στρατηγός ανέλαβε τη διοίκηση του τάγµατος, που 

αποτελείτο από επίστρατους της περιοχής της Αµµοχώστου, τους οποίους αµέσως 

µετά τον «Αττίλα-1» είχε διαταχθεί να µεταφερθεί στην περιοχή της Λευκωσίας. 

«Και επειδή οι Τούρκοι δεν κάνουν τίποτε τυχαίο, έκαναν την εισβολή την εποµένη, 

που, βάσει προγραµµατισµού, αντικατεστάθη το 30% της πιο σηµαντικής αµυντικά 

µονάδας, της ΕΛ∆ΥΚ. Αποτίοντας όµως φόρο τιµής, θέλω να σηµειώσω ότι όλοι 

αυτοί οι απολυόµενοι επέστρεψαν αµέσως στην Κύπρο, αποβιβάσθηκαν στην Πάφο 

και πολλοί από τους ηρωικούς νεκρούς είναι από αυτούς. Αιωνία η µνήµη τους! 



Θέλω επίσης να σηµειώσω -το έχω γράψει και στην επίσηµη έκθεσή µου- ότι και 

παρά το πραξικόπηµα, το οποίο κυρίως επέδρασε επί του ηθικού και τη θέληση για 

αντίσταση σε κάποιο βαθµό, οι Τούρκοι δεν θα πατούσαν το πόδι τους στο νησί αν 

στοιχειωδώς εφαρµόζονταν τα σχέδια και γινόταν έγκαιρα η επάνδρωση των 

πολυβολείων στην περιοχή Κερήνειας. Στην περιοχή της Αµµοχώστου όπου ήµουνα 

τούτο έγινε εν µέρει». 

 

 

 
Η περιοχή των Βαρωσίων σήµερα (περίκλειστη) 


